

石板屋

风土人情

叶德喜/文 秋叶/摄

坐落在淳安县王阜乡高海拔 山区的板桥、老山村的石板屋朴 实无华,其貌不扬,无需乔装打 扮,也不是什么文物,但它对现代 都市人来说,却是难得一见,实为 山中之一奇一景。

从千岛湖镇走宋王公路到 王阜,再沿郑荷线,登上老山,爬 上板桥,路沿上下,远近坡坪湾 垅,跃入眼帘的便有幢幢朴实无 华、灰头土脸的石板屋。要打听 石板屋的来历,村里操一口徽州 方言的老人便会告诉你,他们的 祖先大多是从安徽迁来,为了生 存,开始只会搭茅草棚。山里人 靠山吃山,有什么用什么,特别 是生活在高山上的人们,交通不 便,运输困难,过去造房子根本 谈不上钢筋、水泥,瓦片也没有, 只能就地取材,一般都是块石垫 基,泥巴打墙,木头梁柱,箬叶芒 杆盖顶,搭茅草棚住。但山里风 大雨急,时有冰雹,茅草屋顶易 被大风刮落掀翻,又经不起霉 烂,三年五载就要重新翻盖,修 补更换,麻烦又费事。后来,聪 明的先人找到可对凿剖开的页 片岩石,就开采凿出大小、形状 不一,但都是薄薄的青色或黑色 的石板,用来当瓦片,作屋盖,虽 然石板房顶沉重,但由于墙体厚 实,梁架稳固,这样的石板房舒 适安全,冬暖夏凉,又无虞风雹, 因此今天仍能看到这种泥坯夯 墙、木头梁柱、石板当盖的近百 年的石板屋。

石板屋主要分布在郑荷线老 山到板桥沿线一带,集中在塘里、 上源、上油坪、板桥自然村,因山 就势,探头露脸,尚存约百十间。 这里的石板房,有单层单间,也有 对层三开间、五开间的,内部结构 跟一般泥瓦木房无异,白底粉墙, 双披水,区别在于房顶,所用的石 板厚薄、大小、形状不一,一幢石 板屋顶就是由无数块各种形状的 石板组成的双面方正拼图,给人 一种杂乱无序感觉的同时,也给 人一种原始朴素的美。

石板房是当地百姓生活的一 个现实空间,当地百姓男耕女织, 日出而作,日落而栖,在此吃喝拉 撒,拆旧建新,从这个意义上说, 石板房会越来越少,因此现存的 石板房在村落中就是一道不可再 生的风景。为此,建议相关部门 从整合资源发展乡村旅游的角度 出发,予以保护开发。

"去思碑记"的由来

史海钩沉

方本昌

海瑞(1514-1587),字汝贤, 号刚峰,广东琼山人,嘉靖三十七 年(1588)五月到淳安任知县。他 到任第一件事就是查看册籍,了解 民情,当他看到全县人口逃亡过半 时,就询问吏曹是怎么一回事?下 属回答说:"疲困不能堪赋役,朴直 不能胜奸强",所以出现这种社会 状况。有的吏役说,从前的大人老 爷是抱着"宁可刻民,不可取怒于 上,宁可薄下,不可厚于过往"的心 态做官的。海瑞本是廉正忠直的 人,听到在这十分贫困的淳安县, 竟有这一类只顾"刻民"奉上,不知 体恤民生的县宰,还造成整个县衙 一片混沌,于是下决心要改变这种 局面。经过数年的不懈努力,矫正 时弊,整肃吏治的改革措施取得成 效,单从杂项税课这一小项来看, 过去每人每年要摊派到五两银子, 改革后只需五钱。百姓欢欣鼓舞。

嘉靖四十一年(1562)六月, 海瑞奉调离开淳安,这时淳安人徐 廷绶刚考中进士,荣归故里,淳安 父老就去请求徐廷绶写怀念海瑞 的碑记。家住妙石河村的徐进士, 早就敬慕海公为人,追思他的政 德,遂乡亲之托,写下了《海刚峰先 生去思碑记》。

去思碑,是地方为离职之官宰 竖立的纪念碑,以志黎民百姓的思 念之情。正如徐廷绶所说,过去这 类碑文,不可胜数,是大部分皆是 揄扬之辞,名过其实,某些碑文可 以说是为沽名钓誉者授意之作,真 正为政如碑文所镌,实在很少,然 海公之碑值得树,其碑文值得一 读,今录之于下:

遗爱之思, 昉于召南棠茇。迨 汉史称何武,所居无赫赫名,去后 常见思。维不徇名,所以思弗谖。 君子于武,可以观政矣! 今郡邑以 去轴碑者林立,求无愧于碑文所载 者几?何人若我海侯,殆古之遗爱 欤! 其永孚民心,去思有以也。

侯讳瑞,号刚峰,南粤琼人。 易直子谅,所志皆圣贤德业。以名 魁署教南平同,丕著师范。戊午 夏,来令我淳,清修劲节,与民更 始,移风易俗,厘弊肃纪。民初焉 疑,既而翕然信。期年政通人和, 颂声洋溢。至是移判嘉兴府,诸士 民攀辕卧毂,垂泣拥留,而侯之驾 不可延矣! 佥谋锓石,备悉德政, 以志无穷之思。

适余奉简书,便道归省,乡士 大夫暨耆老辈,属余记之。余雅辱 侯教泽,又淳民中被德尤深者,曷 敢以不文辞。

按余严所辖为邑六,淳据上 游,为里八十有四,计境内山陵川 谷居其半,为田者又十之三,有司 百凡支应,取给于里甲。迩令倭 变,差役派敛,较昔数倍,小民充 役,至有倾产者。侯始至,愀然曰: "东南民力竭矣,盍甦诸!",嘉意经 理,斟酌区画,皆有成法:谓使客络 绎,冲疲不堪也,损夫役,节馈赠, 以省送迎之烦;谓料课征入,吏么 羡嬴也,革分例,禁加耗,以杜侵渔 之弊;谓催科严迫,因穷靡给也,舒 期限,缓督责,以免称贷之累。岁 节贺庆,用侈繁仪,于是严交际之 防,却馈遗,遏苞苴,而请托无所 乘;播越流离,民罔攸底,于是溥怀 徕之惠,蠲负逋,申播告,而逃亡有 所定;告讦纷争,民罹刑宪,于是宏 钦恤之仁,轻箠朴,减纸赎,而冤蠢

有所控;文献自昔,科第蝉联,时丁 靡敝是以有振作之典,精课试,优 激赏,而士儒为之竞劝;棂星创始, 兑面允宜,南易否乘,是以有修复 之举,崇规制,设宫墙,而文运为之 挽回;教场亭榭,湫隘倾颓,武备就 弛,是以有创筑之工,辟区宇,时练 训,而缓急为之有备。至于建社学 以教子弟、浚濠渠以通水利、编保 甲以备不虞、罢访察以安良善、发 廪储以赈饥乏,凡设施措置,如政 事录所志,更仆不能悉纪。

若夫,时之弗便,有志而未行; 势之所拘,将为而见挠者,则当于 候之心求之。盖侯以仁爱忠诚之 心,而励清介节省之行,布平易岂 弟之政,舒徐优裕,若慈父母之育 赤子焉,煦煦然不忍伤。故民之于 侯未去也,若赤子之慕慈父母焉, 依依然不能舍;既去也,若赤子之 远慈父母焉,皇皇然无所归。学者 思其作养;赋者思其均平;役者思 其简便;讼狱者思今矜恕;困乏者 思其缓抚;流移者思其安集;利有 当兴,害有当除者,思其干济之才; 困于奸宄,屈于豪武者,思其御辑 之威。君子曰:于海侯可以观政

虽然,侯之政在吾淳者,百代 而为范:侯之泽在吾民者,百年而 未艾;侯之心在民所未尽谅,众所 不及知者,足以表天日、质鬼神而 无愧。是故有孚惠德,有孚惠心, 不市名而垂不朽,百姓永受其福, 而绎思勿谖。甘棠所说,何武有光 哉! 佥曰:然。遂命剞劂,以昭令 德,以风有位。(《海刚峰先生去思 碑记》)

淳安百姓,沐海公之泽,念海 公之德,既立石碑,更传口碑。他 们悉心掇取海瑞在淳安的散珠片

玉,用满腔热情编织起一个个具有 罡风正气的故事,随风远播,代代 流传。诸如治小偷、恶棍、劣绅的 《海公审石头》、《海公断字》; 斗权 贵贪官的《海瑞伐竹拦舟》;特别是 智斗奸臣严嵩党羽鄢懋卿的《海瑞 背纤》,里人非常爱讲、爱听,后来 还编成戏曲,搬上舞台。

龙山岛上的海瑞祠,本来在淳 安县老城西察院左边,海瑞离开淳 安后,邑人钱德贞、余元恭在万历 五年(1577)为之建立生祠,时任淳 安县知县的戴廷槐写记刻石,树立 祠中。淳安蜀阜人、嘉靖十七年 (1538)进士徐楚,论年纪、论官职 都过海瑞,且朝中咸赞他是"有文 武材,宜节铖重镇"的人,亦盛赞海 瑞,其《海公祠》诗云:"垣屋萧萧锦 水涯,舟人指点海公祠。风波自不 惊三點,暮夜谁能枉四知。虎口脱 离濒死日,龙颜回顾再生时。百年 借寇天阍远,惟有棠阴系去思。"

后来,淳安县令吴天洪,将海 公祠改建于南山之麓,这里的地势 正与县衙遥遥相对,吴县令改建之 意,就是让自己,让来者,坐在衙 中,望见海瑞,以儆自己,劝诫后 人,用意亦深矣!

1959年新安江水库蓄水后, 海公祠被库水淹没,1985年2月4 日淳安县人民政府在龙山岛上动 工重修海瑞祠,建筑面积为547.1 平方米。整座建筑殿宇结构精 巧、古朴端庄。后厅正中竖立着 重刻的《去思碑》,两侧并列四碑, 刻着历代名家称颂海瑞为政清廉 的诗文。石廊上竖立五碑,刻有 海瑞亲笔诗文。正堂塑着三点八 米高的海瑞坐像,祠内有京、沪名 家撰写的十一副楹联,供游人凭 吊赏析。

威坪七都拾遗⑸

情系桑梓

徐文平 方勇

过了桥沿左手走是进七都正 源大路,走上百来个步子便到桐 溪边上,过一座木桥到对岸"溪 头"、"太医家",这是相连的两个 村庄,溪头姓徐,太医家姓程。这 里在方腊起义前是淳西湖溪徐氏 祖宅。自唐朝德宗年间(公元 784年)徐文从龙游迁淳西七十 里湖溪,到北宋宣和二年(公元 1120年)已住了336年。在方腊 起义时该村遭到毁灭性的劫难, 只好四散分居,汪川、田坂、枧川、 兰川等都在此次范畴。

至于"太医家"之名是有一个 传说的。据说这名太医姓程,是 从安徽一路行医下来的,见这里 依山傍水,所居的徐家又仁义笃 厚,便借居下来。一天皇帝向天 下人求医,说皇后娘娘奶子上生 东西,请医生治疗。这是太岁头 上动土谁敢去,弄不好自家性命 也难保,就连宫里御医也怕无事 生非,躲得远远的。可这位程太 医狗胆包天揭了皇榜,他手不碰 肉地只开了一刀,让宫女清了清

刀口,用药一贴就治好了皇后娘 娘的病。皇帝大悦,封他"太医" 美誉,还用自己的坐轿将他从京 城抬到家里。从此,便有了"太医 家"这个村名。据说这顶轿放在 程家祠堂里,一直到水满时才遗 失不知去向。走过溪头,太医家 还得过桥上大路,不过,在涨大水 桥被冲走时还有一条大路,那就 是沿桐溪东南岸往上走,一可以 过石步跨过桐溪,二可以走"观音 堂"。在"有茂碓"边上岭至"观音 堂殿",这里有座过路亭,亭下是 "观音潭",亭上是"观音普萨殿", 成年香火不断,求子拜观音者日 日皆有。此处地形险要,观音殿 建在悬崖壁上,所以风景特别好, 行人常舍近求远到这里拜拜菩 萨,观观风景。又传说观音潭里 有只鲤鱼为打抱不平,上天与黑 龙精打架,因打不过黑龙精而从 天上败下来化为"鱼口尖"。还说 观音潭水里有个洞,一直通到三 里外的汪川后山,说是汪川一只 狗追猎从宅后山一个山洞里追进 去就一直没有出来,直到第二天 下午,人们在观音潭里发现它,已 经死了。但那个洞谁也没有进去

文物品鉴





长10.7厘米。银质。中间拱 起,连接两端。两端点珐琅彩,较中 间为宽。阳刻楷体直书铭文:"九华 珍饰"。 鲍艺敏 王文 程贤高 整理

广发银行杭州淳安支行招聘启事

广发银行杭州淳安支行成立于 2014年6月,为满足业务快速发展和 人才储备需要,现诚邀勇于接受挑战、 立志于创业发展的金融精英加盟广 发,我行将为您提供具有市场竞争力 的薪酬福利、系统培训规划和良好的 职业发展空间!

一、招聘基本条件

(一)品行端正,具有良好的职业 操守,无不良行为记录;

(二)素质优良,具有较强的事业 心和责任感,富有开拓精神; (三)相貌端正,心态积极,身体健

(四)原则上要求大学本科及以上

学历,金融、财会或相关岗位专业; (五)应聘者年龄原则上在40周 岁以下。

二、招聘岗位

(一)公司副行长(1名)

具有8年以上商业银行相关工作 经历,有同类岗位管理经验,熟悉各项 公司业务及产品和国家经济金融政策 法规及相关监管要求;具有良好的市 场开拓能力和社会资源,有较强的市 场营销和组织管理能力。

(二)公司银行部团队(1名)

具有5年以上商业银行相关工 作经历,熟悉银行公司业务和国家 经济金融政策法规及相关监管要 求;有较强的市场营销和组织管理 能力。

(三)个人银行部团队(1名) 具有5年以上商业银行相关工作 经历,熟悉银行零售业务和国家经济

金融政策法规及相关监管要求;有较

强的市场营销和组织管理能力。

理(若干名) 具有2年以上金融机构从业经 验,熟悉金融业务,有较强的市场营销

能力、沟通协调能力。具有一定客户

(四)客户经理、理财经理、储客经

资源者优先。 (五)综合柜员(若干名)

从事银行储蓄、会计工作1年以 上,形象气质佳,亲和力强,服务意识 强;熟悉各项柜面业务操作流程和计 算机操作技术,具有良好的业务技能, 取得会计从业资格证书。

所有应聘人员综合素质优异且有 丰富资源者,个别条件可适当放宽。

三、应聘方式

有意应聘者可登录广发银行网 站(www.gdb.com.cn)首页"人才招 聘"栏,下载填写《广发银行应聘人 员申请表》(请加贴本人一寸近照), 并将个人简历、学历、职称、身份证 等证书复印件资料邮寄或送至以下

淳安县千岛湖镇阳光路1号广发

银行杭州淳安支行 报名截止时间:2016年3月31日

(联系电话:0571-64819566/ 13588334050, 0571- 64819066/ 13906819865

广发银行杭州淳安支行

2016年3月8日 注:经初审合格者,我行将另行电

话通知面试时间。本次招聘所接受的 应聘材料将统一存入我行人才档案 库、严格保密、恕不退还。

房屋所有权证 遗失公告

周可易所有的坐落 于园林村3号601室 (号),房屋所有权证号: 淳房权证千岛湖镇字第 17748号。该房屋所有权 证已遗失,申明作废。如 有异议,请于登报之日起 十个工作日持有效证件 向淳安县房地产管理处 房产信息科提出,逾期无 异议,即可申请重新办理 登记手续。

申请人:周可易 2016年3月25日

遗失 淳安县质量技术监督局2009年4月3日核发的"淳安县基督教三自爱国运动委员 会"组织机构代码证正(副)本,法定代表人:宋光华,机构代码:68582578-4,有效期限: 2009年4月13日至2014年4月13日,声明作废。

淳安县基督教三自爱国运动委员会 2016年3月25日 遗失 浙江省地方税务局2004年5月5日核发的"淳安县基督教协会"税务登记证正 本, 浙联税字330127502090405号, 法定代表人: 王华贵, 机构代码: 50209040-5, 声明作 淳安县基督教协会 2016年3月25日

淳安县城市管理综合监察大队(淳安县城建监察大队)遗失事业单位法人证书正(副)本,证书 号为:133012700246,特此声明作废。 淳安县城市管理综合监察大队 2016年3月25日 周可易所有座落于园林村土地证一本遗失,原土地证号:淳安国用(2003)391号,声明作废。

淳安县万泉湖鱼庄遗失餐饮业发票一张,发票号码为:19652424声明作废。

2016年3月25日

2016年3月25日

遗失 公告

遗

失声

明

遗失 淳安县民政局2009年4月2日核发的"淳安县基督教三自爱国运动委员会" 社会团体法人登记证书副本,浙杭淳社证字第235号,法定代表人:宋光华,机构代码: 68582578-4,有效期限:2009年4月2日至2014年4月1日,声明作废。

淳安县基督教三自爱国运动委员会 2016年3月25日

|谈股论金|

报2216.09点,跌0.17%,成交1007 全周,沪指涨0.82%,深成指涨

★一周大盘: 周五沪指早盘低开高走,一度

上扬翻红,但上冲乏力,持续在低位 震荡。沪指午后一度在保险券商股 的带领下小幅上扬,但很快回落翻 绿,临近尾盘,沪指再度小幅上扬翻 红,创业板跌幅收窄。两市成交 5500亿元,较前几日大幅缩量。

截止收盘,沪指报2979.43点,

涨幅 0.62%, 成交 2008 亿 元;深成指报 10339.68点, 涨幅 0.54%, 成交 3526 亿 元;创业板指

2.1%,创业板涨1.75%。 ★盘面分析:

盘面上,题材股走势分化,通用 航空、无人机、ST板块、迪士尼、公 交等板块涨幅居前;国产软件、汽车 电子等板块跌幅居前。之前,蓝筹 股已经带领股指盘出底部,显示出 风格以及主流资金的初步动向。如 果市场要真正突破估计还是需要密 切关注蓝筹股的后续决心。

★操作策略:

单纯技术看,大盘连续两周阳 线,面临3050附近强压力区。这一

量能大幅萎缩 沪指尾盘拉升涨 0.62%

代获利盘和解套盘相对较多,预计 这里是未来上升的一道坎。不过中 期行情来说,3500一代才是真正的 压力区,如果筹码成本是在3500区 间,或许持股还是相对合理的操作 策略。如果低位筹码,可以在压力 区域适当高抛低吸。

免责声明:股市有风险,投资需 谨慎,本文观点和数据仅供参考,不 作为投资依据。

(吕吉君 财通证券淳安营业 部投资顾问,执业证书编号 S0160613070004)

网 对通证券 协办